



2023年山东省政府工作报告近20处提及烟台，点赞多处发展亮点，赋予多重发展责任——

从省政府工作报告读懂烟台发展信心与责任

YMG全媒体记者 苗春雷 王宏伟

1月13日上午，山东省十四届人大一次会议开幕，省长周乃翔代表省人民政府向大会作《政府工作报告》。

翻阅《政府工作报告》，不论是回顾过去五年和2022年工作还是安排部署今后五年目标任务、2023年重点工作，直接和间接提到烟台近20处。

回顾过去五年和2022年工作时，报告多处点赞烟台：

创新发展活力显著迸发，蓝鲸2号、雪蜡车等填补国内空白；

乡村振兴成效显著提升，“登海”等作物品种多次刷新全国高产纪录；

生态环境质量显著改善，长岛等生态保护修复扎实有效；

科技支撑明显增强，3个1类新药获批上市；

基础设施实现突破，海阳核电二期等开工……

安排部署今后五年目标任务、2023年重点工作时，报告赋予烟台更多责任：

大力推进重大项目建设，推动裕龙岛炼化一体化项目上半年实现中交，加快万华新材料低碳产业园等项目建设；

大力深化基础设施“七网”行动，加快建设潍烟等6个项目，建成莱荣高铁，建成烟台机场二期，建成老岚水库，加快建设海阳核电二期、烟台港至裕龙岛输油管道；

积极打造海洋经济发展新亮点，建成烟台港西港区30万吨原油码头二期；

扎实推进区域协调发展，推进城市更新行动，抓好烟台、潍坊等国家试点；

持续打造一流营商环境，支持济南、青岛、烟台等争创国家营商环境创新试点城市；

稳步推进碳排放“双控”，推进丁字湾双碳智谷建设……

点赞是肯定，是卯足劲为全省发展大局多作贡献的自觉与担当；点题是责任，作为全省新旧动能转换“三核”之一，肩负打造“山东发展重要增长极”重任，必须紧紧围绕报告赋予烟台的机遇与责任，齐心协力在“走在前、开新局”中实现更大作为、贡献力量。

点赞背后——

收获的是发展动力和信心

过去五年，是山东发展史上极不平凡、极为重要的五年。从全省过去五年发展取得的三大标志性成果、八个显著成就和过去一年八个突出中，我们收获的是发展信心；从报告点赞烟台发展中，我们收获的是发展动力。

从全省发展积累的优势和收获中坚定烟台发展信心——

五年来，矢志推进强省建设，取得三大标志性成果：实施黄河重大国家战略获得重大进展，加快新旧动能转换取得重大成效，绿色低碳高质量发展先行区实现重大突破。

五年来，全省经济社会发展取得八个显著成就：

——综合经济实力显著跃升，地区生产总值连续跨上两个万亿台阶，预计2022年达到8.7万亿元，年均增长5.4%左右，全省经济提质增效，全面步入高质量发展轨道。

——创新发展活力显著迸发，高新技术企业翻了两番多，高新技术产业产值占比达到48.3%左右，齐鲁大地动能澎湃，焕发出新的蓬勃生机。

——乡村振兴成效显著提升，打造乡村振兴齐鲁样板取得重要阶段性成果，广大农民扬起精气神，农村面貌焕然一新。

——区域协调发展显著进步，“一群两心三圈”格局持续优化，东西互济、南北贯通、陆海统筹大格局加速形成。

——改革开放优势显著增强，选择山东、创业齐鲁越来越成为共识。

——文化强省建设显著加强，“好客山东 好品山东”品牌更加响亮。

——生态环境质量显著改善，一幅岱青海蓝、山清水秀的生态画卷徐徐展开。

——人民生活水平显著提高，财政民生支出占比稳定在80%左右。

2022年，全省经济社会发展总体呈现稳中向好、进中提质的良好态势，具体表现为“八个突出”：突出果断科学应对，疫情防控有力有效；突出精准指导服务，经济运行稳进提质；突出重大平台建设，科技支撑明显增强；突出绿色低碳转型，“十强产业”集聚发展；突出互联互通互融，基础设施实现突破；突出民生任务落实，公共服务持续优化；突出风险防范化解，安全底线不断筑牢；突出依法依规履责，政府治理全面提升。

这些优势是山东发展的信心所在、底气所在、潜力所在，更是烟台发展的信心所在、底气所在、潜力所在。

从报告点赞烟台中蓄积“打造山东发展重要增长极”不竭动力——

2022年，极不寻常、极不平凡，烟台经历了重重困难，也收获了满满成果，各项工作开创了新局面。

面对疫情冲击、经济下行等多重考验，我们咬定发展目标不放松，打出稳增长“组合拳”，大力推行产业链链长制，实施企业倍增计划，1855个服务企业专员搭起政企“连心桥”，全力保障企业不停产、商场不停业、项目不停工、物流不停滞，广大家企克服困难稳岗位、保生产、拓市场。截至目前，我市取得了省级重点项目总投资额全省第一，地区生产总值增幅全省第一、规上工业增加值增幅全省第一、规上工业利润总额全省第一的好成绩。预计全年地区生产总值增长5%以上，一般公共预算收入同口径增长6%，规上工业增加值增长10%以上，固定资产投资增长9%左右，经济社会发展稳中向好的态势更加巩固，为全省稳住经济大盘作出了贡献。

烟台的努力被看见，被肯定。报告在回顾工作时，多次提到烟台。

报告 点击 创新发展活力显著迸发，蓝鲸2号、

雪蜡车等填补国内空白。

【深一度】2020年3月，由中国地质调查局组织实施的我国海域天然气水合物(即“可燃冰”)第二轮试采，取得成功并超额完成任务。承担此次试采任务的中集“蓝鲸2号”超深水半潜式钻井平台，正是由烟台企业中集来福士海洋工程有限公司自主设计建造。中集“蓝鲸2号”长117米，宽92.7米，高118米，最大作业水深3658米，最大钻井深度15250米，自重43725吨，有37层楼高，可以在全球95%的海域作业。与传统单钻塔平台相比，该平台配置了高效的液压双钻塔和全球领先的DP3闭环动力管理系统，可提升30%作业效率，节省10%的燃料消耗。

2021年10月27日，在北京冬奥会倒计时100天之际，北京2022年冬奥会雪蜡车正式交付。这是中国第一台具有完整知识产权的雪蜡车，由山东省十多家企业单位联合研制，汇聚了山东汽车制造、工业设计、电力电子等多领域的科技力量，是工业强省“山东力量”的体现。其中，坐落在烟台高新区

的山东省工业设计研究院是设计组长单位，负责自主攻关研发关键设备，包括雪蜡台、雪板柜以及其他核心部件，是国产雪蜡车当之无愧的“智慧担当”。“北京冬奥会雪蜡车”还斩获第四届“省长杯”工业设计大赛金奖。

制造业是烟台的响亮招牌，也是烟台发展的关键支撑。2022年，烟台先进制造业持续壮大，大力实施“9+N”制造业集聚培育工程，加快构建16条重点产业链，新增省“雁阵形”产业集群3个、特色产业集群2个，产值过千亿元产业增至5个，九大产业产值突破8700亿元。

【报告 点击】乡村振兴成效显著提升，“登海”等作物品种多次刷新全国高产纪录。

【深一度】2022年6月21日，登海种业19试验场百亩攻关田，经省农业农村厅组织专家组实打测产，登海206连片实收10.53亩，平均亩产896.62公斤，刷新山东小麦单产历史纪录。不仅是小麦，从亩产不足700公斤，到亩产超过1400公斤，李登海让中国玉米高产能力翻了一番。

裹挟着浓浓新春气息，北自长山列岛，南至黄海之滨，西起莱州湾畔，东抵昆嵛山麓，山海间，千里沃野，万顷碧海，粮丰果红、鱼肥菜香、庭院富美、道路通畅、百姓乐业……2022年，烟台建成高标准农田18.3万亩，烟农1212创全国小麦高产纪录，省级知名农产品品牌达到69个，4家企业入围国家级水产种业“育繁推”一体化优势企业。打造103个美丽乡村样板村，一幅农村美、农业强、农民富的新画卷在波澜壮阔的发展大潮中徐徐铺展。

【报告 点击】生态环境质量显著改善，长岛等生态修复扎实推进。

【深一度】长岛将生态保护修复作为综合试验区建设的首要任务，坚持“山水林海城”系统谋划、一体推进。山上，一鼓作气拆除了全域80台风力发电机组，全面完成风机基座5万平方米生态修复治理。陆上，禁止旅游车辆进岛、淘汰燃油公交车，禁止岛内新增燃油机动车，全面实施岛内公共交通新能源车替代。岸上，拆除岸线育保苗场86万平方米，整治修复岸线89公里，减少排污口1038处，自然岸线和旅游岸线占比由38%提升到85%。海上，科学实施近岸养殖腾退工作，完成近岸养殖腾退1.8万亩。通过持续不间断生态治理修复，多年未见的大叶藻等藻类在海岸丛生，白江豚、鲸鱼等高级海洋生物频频出现，斑海豹数量增多，北海狮、黑天鹅首次出现，鲍鱼等野生海珍品、渤海刀鱼等传统鱼类资源不同程度出现恢复，东方白鹳、黄嘴白鹭、苍鹰等迁徙鸟类数量明显多于往年，据统计长岛境内发现的鸟类已占全国鸟类种类的24.2%。

2022年，烟台生态环境持续改善，空气质量综合指数改善率居全省第一。实施精准造林3338亩，治理废弃矿山114处，创建省级美丽示范河湖7条。长岛纳入国家公园空间布局，昆嵛山在黄河流域国家级保护区综合评估中列第二位。

【报告 点击】科技支撑明显增强，3个1类新药获批上市。

【深一度】2022年11月3日，绿叶制药自主研发的1类新药盐酸托鲁地文拉法辛缓释片(商品名：若欣林®)正式获得国家药品监督管理局上市批准，用于抑郁症的临床治疗。这是中国首个自主研发并拥有自主知识产权用于治疗抑郁症的化药1类创新药，该品种的上市是国产创新药在该治疗领域的重大突破。

创新是引领发展的第一动力。2022年，烟台创新能力不断增强，高能级科创平台加快建设，先进材料与绿色制造省实验室一期封顶，新药创制省实验室获批，八角湾国际科创中心竣工，南山科学技术研究院投用。23项成果获省科学技术奖，1类新药“若欣林”上市，国核设备、荣昌生物分获第二十三届中国专利金奖、银奖。全市高新技术企业达到1900家，高新技术产业产值占比达60%以上。

【报告 点击】基础设施实现突破，海阳核电二期等开工。

【深一度】2022年7月14日，我国重大能源项目国家电投海阳核电二期工程正式开工，将建设两台百万千瓦级核电机组，计划于2027年建成投产。建成后，海阳核电基地装机容量将达到500万千瓦，四台机组每年可发电400亿度，相当于节约原煤每年1700万吨，减少二氧化碳排放3200万吨。

2022年，烟台重大基础设施加快推进，潍烟、莱荣高铁桥

① 为全省稳住经济大盘作出贡献

预计2022年全年烟台地区生产总值增长5%以上，一般公共预算收入同口径增长6%，规上工业增加值增长10%以上，固定资产投资增长9%左右，经济社会发展稳中向好的态势更加巩固。

② 聚焦着力扩大有效投资

烟台今年将围绕产业链培育、绿色低碳发展、“两新一重”、民生保障等领域，谋划实施总投资2.2万亿元的537个市级重点项目，年内完成投资2500亿元以上。

③ 聚焦建设国际性综合立体交通枢纽

2023年，烟台将实施35个重点交通项目，年度计划投资291亿元，打造交通强国山东示范区烟台样板。

④ 聚力突破中心城区

2023年，烟台将持续构建“12335”建设格局和“T”字型空间布局，实施总投资3351亿元的406个城建重点项目，年度完成投资807亿元，打造精致舒美的活力城市。

西港区建设跑出了“加速度”：2022年7月9日，西港区30万吨原油码头二期工程钢引桥全线贯通；2022年12月，原油码头二期工程和原油码头二期外接管线工程完成建设；2022年12月，LNG码头工程具备开工条件，西港区315#—317#泊位工程、原油码头工程等7个项目列入国家、山东省重点项目库，原油罐区工程等工程纳入国土空间规划“一张图”……目前，西港区原油码头二期主体已完成建设，每年可新增原油运输量1600万吨，将极大优化西港区原油仓储、中转物流体系，进一步提升油品供应、运输和保障能力。

抢跑发展新赛道，过去一年，烟台全力建设海洋强市，海洋牧场超过140万亩，全球最大的半潜式游艇运输船顺利交付，组建海工联盟抱团出海，海洋生产总值突破2200亿元。今年，烟台将聚焦海洋经济突破，在建设现代海洋强市上迈出新步伐。更加注重经略海洋，坚持陆海统筹、港产城融合，持续增强蓝色动力，开辟广阔海洋发展空间。

【报告 点击】扎实推进区域协调发展，推进城市更新行动，抓好烟台、潍坊等国家试点。

【深一度】繁华与序章，奋进与闲趣，未来与眼前。在新与旧的更迭里，烟台写下独一无二的成长篇章：道路牵手、高架延伸，“两纵一横”快速路拓展着城市发展的新空间；焕新社区、游园广场，125处老旧小区提升改造回应着百姓对美好生活的愿景和期盼；项目落地、高楼屹立，五大新城内奔涌着城市建设者的光荣和梦想……“一城繁华”有多壮美，发展的动力就有多强劲。朝夕更迭，步履不停，向着更高更远的目标，烟台再启程。2022年，烟台城市更新步伐加快，改造老旧小区393个，惠及群众7.8万户。中心城区新改建市政道路35条，贯通断头路、丁字路、下穿隧道等23条。

建设宜居、韧性、智慧城市，烟台再发力。今年，烟台将聚力突破中心城区，持续构建“12335”建设格局和“T”字型空间布局，实施总投资3351亿元的406个城建重点项目，年度完成投资807亿元，打造精致舒美的活力城市。

【报告 点击】持续打造一流营商环境，支持济南、青岛、烟台等争创国家营商环境创新试点城市。

【深一度】2022年，烟台在全省首创“多评合一”“扫脸办事”，平均缩短办理时间80%以上，“双随机、一公开”监管和信用监管获国务院督查激励，市场主体总量突破100万户。

瞄准一流优化营商环境，烟台将持续深化“放管服”改革，健全“互联网+监管”机制，提升监管智能化水平。构建“标准化、规范化、便利化”政务服务体系，实现“一件事一次办”高频场景全覆盖。健全“政企通”服务体系，真心实意为企业办实事、解难题。培育“信用烟台”“无证明城市”“一企一档·免申即享”等一批“烟台”品牌，争创国家营商环境创新试点城市。

【报告 点击】稳步推进碳排放“双控”，推进丁字湾双碳智谷建设。

【深一度】今年，烟台将打造双碳示范载体，加快“一谷一区一岛一港”建设。丁字湾双碳智谷，开工建设核电及风电装备制造、新能源、新材料等项目，打造全省绿色发展样板区、国家零碳产业示范区。“3060”创新区，建设新能源设备产业园、节能环保产业园，打造绿色低碳产业发展新高地。长岛国际零碳生态岛，加快清洁能源装备替代，高水平建设海洋生态文明综合试验区。中国海上风电国际母港，做强风电装备制造产业链，推动海上风电、海洋牧场、氢能、储能融合发展。推进东方电子智能科技园、东德氢能核心装备产业园建设，塑造低碳园区、低碳社区、低碳校区示范样板。

报告提出的这些重点工作，就是烟台的机遇所在，是今年和今后的发力方向。

2023年是一个奋斗年，新征程是奋斗者的远征。烟台在全省经济发展格局中举足轻重，省委、省政府对我们寄予厚望，我们要知重负重、勇挑大梁，以大地为纸、实干为笔、汗水为墨，坚持系统观念、守正创新，深入实施扩大内需战略，发挥实体经济基础深厚优势，推动传统产业改造升级，加快战新产业和现代服务业发展，把产业链建在园区上，打造产业垂直生态体系，支持企业倍增发展、协同创新，加快建设现代化产业体系。更好统筹经济质的有效提升和量的合理增长，坚持以质取胜，以量变的积累实现质变，保持稳中有进的好形势，推动各项工作在全省“保三争二奔第一”，昂首奋进万亿级城市行列，打造山东发展重要增长极，为新时代社会主义现代化强省建设多作贡献。